



种子化肥经销店迎来销售旺季,农民们纷纷前来购买种子化肥,为今年的春耕做准备。



农机合作社积极做好农机春耕备耕工作,提早备齐春耕所需各类机具、配件等物资,保障春耕生产需求。

# 多措并举齐发力 万象“耕”新正当时

## 惠民补贴保春耕

正值春耕时节,东丰县东丰镇早谋划、早部署,积极落实农机购置补贴政策,多措并举扎实开展农机购置补贴工作,持续提高农业机械化水平和农机装备综合化水平。

家住横道村6组的兰玉君家里有两块地,这几天,家里新购置了一台实惠好用的拖拉机。看着这“威风凛凛”的拖拉机,兰玉君大哥脸上乐开了花。他跟记者说:“当前机械化作业成了常态,机械耕作虽然方便快捷,但投资较大。现如

今农机购置补贴政策让我们感受到了实惠,用很低的价格就能购买到心仪的农机,而且工作人员都是上门为我们办理手续,真是省钱省力又省时。”

据悉,为增强农民农业现代化的意识和办理农机购置补贴的意愿,东丰县东丰镇通过多种形式宣传农机购置补贴政策,并为不方便出行的购机农民上门服务,深入农民家中、田间地头为其办理相关手续,打通服务群众的“最后一公里”。

## 农机检修利春耕

人勤春早争朝夕,农机检修备春耕。随着天气逐渐转暖,惠民农业机械专业合作社开始安排专业技术人员进行农业机械的维护和保养工作,打好春耕备耕“主动仗”,助力农业生产开好头、起好步。

在惠民农业机械专业合作社,一排排农用机械停放整齐,一袋袋肥料堆叠有序,农机检修人员正拿着扳手、钳子等工具,对农机具进行维护和保养,仔细检查关键零部件使用情况,对破损的零件进行更换,做到应检尽检、应换尽换,确保春耕机械关键时刻“拉得出、用得上”。

赵维富作为一名经验丰富的农机手,一敲,一听,立马找到了农机的“病症”。“这台电瓶亏了,得重新更换新电瓶;这个传动轴有点松动,得拧紧;这个轮胎没气了,得打气……”赵维富一边忙着手里的活一边说道:“该加润滑油的要加油,旋耕刀片断了、弯了该换的需要换

掉,再给机器加一下机油、做一下保养,农机检修一点不能马虎。”

据了解,惠民农业机械专业合作社位于白泉镇集贤村四组,流转和承包土地9500亩,是当地规模较大的农机专业合作社。合作社主要种植玉米、大豆、水稻,同时发展循环产业,产出的农作物进行深加工、包装、销售,玉米秸秆进行打包转化为秸秆饲料喂养畜禽,畜禽产出的粪便作为有机肥料为土地施肥,形成一套完整的循环产业链。合作社现有旋耕机、深松机、秸秆还田机、搂草机、打捆机等大中型农机具46台,为春耕备耕打下了坚实基础。

“开春以来,我们就积极组织技术人员加紧对农业机械进行维护和保养检修,严把检修关,确保农机‘健康’上岗。下一步,我们将根据春耕备耕情况,及时利用和增加各种农机,优质高效地开展农业生产作业,全力为春耕备耕保驾护航。”合作社负责人边振华说。

## 温室采摘促发展

近日,记者来到东辽县白泉镇金峰种植合作社的温室大棚,大棚里一派繁忙景象,工人们抢抓农时,抓紧开展施肥、栽苗等前期工作,呈现出一派“人勤春来早”的喜人景象。

户外依旧冷风瑟瑟,但是温室大棚里却早已春意盎然。大棚内,长势喜人的草莓秧苗在阳光的照射下争先绽放,葡萄秧苗也争先爬上藤架。满眼的绿意盎然,焕发出勃勃生机。

“今年春茬主要栽种的有草莓、葡萄等水果。种苗从春节前就开始培育了,目前大部分都已经长成,近段时间就要陆续移栽到大棚内。”金峰种植合作社白金峰说。据了解,温室大棚内的水果全部采取无公害种植的方式,生产的绿色水果无化

肥农药残留,口感好、营养价值高,深受消费者的欢迎,在每季的采摘时节,有很多游客前来体验采摘的乐趣。

作为合作社的负责人,白金峰每天都要来大棚里看一看农作物的生长情况。他告诉记者:“下一步,我们将继续扩大种植种类,不断提高生产技术,努力把合作社越做越大。”看着长势喜人的棚内作物,谈起今年的种植作业,白金峰满怀信心。

人勤春来早,田间农事忙。打好新年农业生产“开局仗”,对全年的农业生产起着关键作用,该合作社抢抓农时,紧抓农事,把冬春季水果接茬种植的时间安排得合理有序,积极开发草莓、葡萄等水果采摘项目,不仅带动了区域农业经济发展,还丰富了周边村镇老百姓的“菜篮子”。

## 农资充足助播种

近日,记者在建安镇农业现代科技服务中心看见各种农作物的种子和样品被整齐地摆放在显著位置,前来购买种子的农民络绎不绝。不少农民在精心挑选种子的同时,还不时地向销售人员咨询种子的品质和种植时的注意事项。商店工作人员将化肥和种子一袋袋搬上货车再送到农户家中,十分忙碌。

看着种子、化肥等农资逐渐进入购销旺季,建安镇农业现代科技服务中心负责人高光侠说:“咱们的化肥60%、种子80%都已经销售到农户手中了。现在大家对某籽的品质也特别认可,购买的农民不在少数。”

为助力农户更好地开展春耕生产,建安镇农业站的工作人员来到农户家中,给农户宣传惠农政策,发放宣传手册,开展病虫害防疫、技术培训及现场指导,为农户增产增收提供全程指导和保障,确保群众买到安全、优质、放心农资,保障春耕源头安全。

据了解,建安镇今年耕地面积达到14.7万亩,玉米耕地达到12.5万亩,预计今年玉米总产量将达到8125万公斤。同时,建安镇相关部门正全力组织、调度,运输各类农资商品,确保春耕前肥料、种子、农药等农资商品供应充足,不误农时。

## 备春耕 进行时

一年之计在于春,一年好景看春耕。做好春耕备耕工作是确保全年粮食和重要农产品稳产保供的关键。年初以来,全市各地区科学谋划春耕生产,立足抢抓早抓,全面掀起春耕备耕热潮,为2023年农业生产开好头、起好步。眼下,气温逐渐回暖,各地区合作社呈现一派繁忙景象,种植大户们迎来了春耕备耕的繁忙时节,大家热情高涨,商议着今年的种地情况,广袤的辽源大地上处处呈现“别样”的春耕图景。

一年之计在于春,一年好景看春耕。做好春耕备耕工作是确保全年粮食和重要农产品稳产保供的关键。年初以来,全市各地区科学谋划春耕生产,立足抢抓早抓,全面掀起春耕备耕热潮,为2023年农业生产开好头、起好步。眼下,气温逐渐回暖,各地区合作社呈现一派繁忙景象,种植大户们迎来了春耕备耕的繁忙时节,大家热情高涨,商议着今年的种地情况,广袤的辽源大地上处处呈现“别样”的春耕图景。

## 秸秆离田备春耕

春回大地,农时催耕。秸秆离田是春耕生产前的必要工作,为加快秸秆离田进度,推动秸秆禁烧综合利用工作,消除春耕期间违规焚烧秸秆隐患,东辽县凌云乡抢先部署秸秆离田、禁烧管控等工作,为即将到来的春耕生产打下坚实基础。

近日,凌云乡召开会议对全乡秸秆离田、秸秆禁烧工作进行再安排、再部署。强化责任落实,构建“考、奖、罚”秸秆离田禁烧工作制度,充分发挥网格化专管员制度,建立健全分级包保工作机制,鼓励村民自行组织秸秆离田食料化综合利用,确保离田工作无死角,责任落

实无盲点。农户通过“搂、打、运”等方式实现秸秆快速离田,在有效解决秸秆露天焚烧问题的同时,也提前为春耕生产腾出了洁净的耕地。同时,凌云乡村干部定时检查、督导秸秆离田、防火禁烧工作,确保全村辖区内不着一把火,不冒一处烟,切实保护生态环境,坚决完成秸秆“全域禁烧、全时段禁烧”的工作任务。

下一步,凌云乡将进一步加大秸秆离田、秸秆禁烧宣传力度,鼓励动员乡村力量、克服一切不利因素,抢抓一切有利时机,挖掘一切优势资源,持续做好秸秆离田工作,保障春耕生产顺利进行。

## 充分准备促生产

近日,记者来到了龙山区农业农村分局,了解到龙山区下辖2个乡镇、28个行政村,今年计划耕种面积10.1万亩,农业生产需要的种子为240吨、农药58吨、化肥5612吨、农膜50吨。目前市场货源充足,能够保证供应,确保不误农时,春耕工作将按往年时节如期进行。

据悉,针对秸秆禁烧管控部署情况,龙山区农业农村分局建立了“矩阵式+网格化”管理体系,明确纵向领导包、横向部门抓、指挥一体化、地块基层管的管理思路,确保每一个地块都有科学的处置方案和完备的处置措施。加强“菜篮子”稳产保供,分区分类明确生产目标任务,制定了细化应急保供工作预案和措施,强化防灾减灾措施落实,做好调度及协调服务工作,畅通运输渠道,促进产销衔接,保证粮食、蔬菜、水果等农产品生产有序、供给有序。负责人告诉记者:“目前,龙山区蔬菜在田面积是112亩,能够保证蔬菜供应需求,预计三月份蔬菜定

植能达到2000亩。”

下一步,龙山区农业农村分局将继续加强农业科技培训,组织科技人员深入田间地头,做好技术指导,围绕关键环节开展实用技术培训。农机人员将指导农户对农具进行检修维护,确保农机使用安全。聘请专业温室建造技术人员,依据龙山区实际情况,不断优化和完善温棚设计,提高温棚采光、保温、抗压能力及生产效益。将以备春耕为突破口,深入基层,搞好调研,帮助农民解决生产过程中遇到的问题和困难,全力以赴抓好农业生产工作。认真落实各类补贴政策,增加春耕生产资金,增加生产投入,做好粮食直补、农机补贴等工作,把各项惠农政策落到实处,调动农民的生产积极性。

同时,龙山区农业农村分局将配合市相关部门,加强对农资市场的监管,加大农资打假力度,杜绝制假售假、坑农害农案件发生。

## 产业调整促增收

年初以来,西安区农业农村部门超前系统谋划,强化协同联动,加强服务指导,全力抓好种植结构调整、农资下摆、资金保障、农机检修、科技服务等各项工作落实,确保春耕生产顺利开展。

据了解,西安区按照“稳粮扩豆”的总体思路,积极引导支持农户扩大大豆种植面积,因地制宜发展特色高效经济作物。组织相关部门督促农民做好农业生产所需的资金和物资准备工作,及时调度物资入户情况,保障春耕正常生产。及时监测预警春耕天气情况,做好灾情的各项预案,时刻紧盯天气变化,重点防范低温、干旱等气象灾害,为农户及时提供有效的气象服务,保障农业增产增收。

为切实做好春耕生产技术指导,西安区农业农村部门组织农技人员,通过深入乡镇、村屯、田间地头,全方位开展技术指导服务,帮助农户做好大豆种植、水稻育秧、农机检修等各项农事活动,解决生产实际问题。重点围绕农机驾驶员培训、农机检修等关键技术对农民进行培训,已报名农机驾驶员培训班30余人。截至目前,已检修农机具1100台,其中,拖拉机1080台,植保机械20台。

西安区农业农村部门负责人说:“目前,春耕生产资金、种子、化肥已准备充足,今年计划春耕生产资金3500万元,种子到户率73.2%,化肥到户率56.7%,秸秆已离田7.56万亩,占计划离田的93.7%。”



我市种子、化肥等农资供应充足。



建安镇种子化肥经销店工作人员详细向农户介绍农资产品种类和特点。



专业技术人员认真做好农机具检修工作,为春耕生产提供农机保障。



农资经销店工作人员耐心向农户介绍农资产品特点。



在农资销售网点,各种农作物的种子和样品整齐摆放,供农户选择。